



**Вступительные замечания г-на Нурлана Байбазарова,  
Заместителя премьер-министра,  
Министерство национальной экономики Республики Казахстан  
23-я Министерская конференция  
Программы Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества  
7-8 ноября 2024 года, Астана**

**Уважаемый г-н Олжас Абаевич,  
Уважаемый г-н Асакава,  
Уважаемые участники конференции!**

Добро пожаловать в прекрасный город Астану.

**Для меня большая честь открыть 23-ю (двадцать третью) Министерскую конференцию Программы ЦАРЭС** и приветствовать всех участников в Астане. Уверен, что сегодняшняя **сессия, посвященная председательству Казахстана в этом году**, придаст новый импульс региональному экономическому сотрудничеству.

Как Управляющий в Азиатском банке развития, представляющий Казахстан, я хотел бы выразить свое удовлетворение **30-летними партнерскими отношениями между Республикой Казахстан и АБР**, и выразить свою благодарность г-ну Асакаве и Азиатскому банку развития за поддержку Казахстана на пути экономических реформ и реализации важных социально-экономических проектов.

Программа ЦАРЭС – значимая инициатива АБР, реализуемая в регионе более 20 лет в партнерстве **с другими международными финансовыми организациями**.

Сегодняшняя **Министерская конференция**, собравшая столь высокопоставленных представителей стран-участниц, подчеркивает нашу приверженность дальнейшему сотрудничеству.

Отрадно отметить, что **долгосрочная стратегия Программы ЦАРЭС до 2030 года** расширила свое внимание с трех традиционных секторов до **пяти кластеров**, включая

такие критически важные для региона области, как **водные ресурсы, сельское хозяйство и человеческое развитие.**

С момента запуска программы в 2001 году было реализовано более **276 (двухсот семидесяти шести) инвестиционных проектов**, которые не только укрепили нашу экономику, но и улучшили благосостояние наших граждан.

Только в Казахстане за последние годы было успешно реализовано **более 20 проектов, направленных на улучшение транспортной доступности и логистических связей между странами.** Мы построили и модернизировали **тысячи километров автомобильных и железных дорог**, укрепляющих транспортные коридоры, связывающие Европу и Азию через наш регион.

Сегодня Центральная Азия становится важным транзитным регионом, и Казахстан активно развивает свой транспортно-логистический потенциал посредством таких инициатив, как **«Новый Шелковый путь»** и **Транскаспийский международный транспортный маршрут.**

Реализация **Транскаспийского международного транспортного маршрута**, проходящего через Казахстан, Азербайджан и Грузию, существенно увеличила объемы транзита между Восточной и Западной Европой. **В 2023 году** объем перевезенных по этому маршруту грузов **вырос на 65%** по сравнению с 2022 годом (*2,76 млн тонн*).

Для дальнейшей реализации таких масштабных инфраструктурных и сопутствующих проектов, обеспечивающих транспортную связанность между странами региона, Казахстан намерен привлекать **техническую помощь в рамках Программы ЦАРЭС.**

Казахстан стремится стать лидером в области **зеленой энергетики** в Центральной Азии. Мы уже взяли на себя амбициозные обязательства по достижению углеродной нейтральности к 2060 году и **переходу на низкоуглеродные технологии и развитию возобновляемых источников энергии.**

В следующем десятилетии мы планируем построить электростанции мощностью **26 000 МВт**, из которых около **10 000 МВт** будет **вырабатываться за счет возобновляемых источников**, включая **новые ветровые и солнечные электростанции.**

**Совместно с соседними странами** мы также активно работаем над модернизацией систем водоснабжения и внедрением зеленых технологий в энергетическом секторе.

В этой связи надеюсь, что платформа ЦАРЭС и созданный **Фонд подготовки проектов по климату и устойчивому развитию ЦАРЭС** будут способствовать

привлечению инвестиций для реализации экологических и климатических программ и проектов в наших странах.

Однако наши приоритеты в рамках программы ЦАРЭС не ограничиваются только инфраструктурой. Развитие **человеческого капитала** и повышение качества жизни также являются ключевыми приоритетами.

Казахстан стремится активно инвестировать в образование и здравоохранение, которые **являются основой долгосрочного экономического роста**. Только в прошлом году наш **бюджет на образование увеличился на 29%**.

Совместные программы **обмена опытом и знаниями** между нашими странами, поддерживаемые международными организациями, обеспечивают нам устойчивое будущее.

Для повышения качества образования, передачи знаний и конкурентоспособности нашей страны Правительство Республики Казахстан принимает меры по совершенствованию высшего образования, в том числе открывает филиалы ведущих **зарубежных ВУЗов**.

Казахстан также активно инвестирует в здравоохранение, которое **имеет основополагающее значение для долгосрочного экономического роста**.

За последние пять лет в Казахстане построено около **400 объектов здравоохранения**. В июне этого года Правительство приняло **Концепцию развития инфраструктуры здравоохранения до 2030 года**.

В данной концепции будут использованы лучшие мировые практики **привлечения частных инвестиций** в сектор здравоохранения.

Я хотел бы особо отметить наших **международных партнеров**, которые играют важную роль в поддержке региональных инициатив Программы ЦАРЭС. **Европейский банк реконструкции и развития, Всемирный банк и Программа развития ООН** внесли значительный вклад, реализуя более **180 (ста восьмидесяти) проектов** в таких областях, как модернизация инфраструктуры, улучшение деловой среды, водоснабжение, экология и социально-экономическое развитие.

Казахстан готов продолжать активное сотрудничество с нашими соседями и международными партнерами для достижения наших общих целей. **Спасибо всем за внимание**, и я желаю всем нам **успешной и плодотворной** сессии сегодня!

---